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Simpleks Yöntem 

Minimizasyon Problemi 

 

Kanonik Formdan Standart forma Dönüştürme 
Aylak Değişken (Slack Variable) 

𝑥1 − 2𝑥2 + 7𝑥3 ≤ 4 

𝑥1 − 2𝑥2 + 7𝑥3 + 𝑺𝟏 = 4 

Artık Değişken (Surplus Variable) 

𝑥1 − 2𝑥2 + 7𝑥3 ≥ 4 

𝑥1 − 2𝑥2 + 7𝑥3 − 𝒔𝟏 + 𝒂𝟏 = 4 

Yapay Değişken (Artificial Variable) 

𝑥1 − 2𝑥2 + 7𝑥3 = 4 

𝑥1 − 2𝑥2 + 7𝑥3 + 𝒂𝟏 = 4 
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Kanonik Form: 

𝐌𝐢𝐧 𝒁 = 40𝑦1 + 120𝑦2 

𝑦1 + 4𝑦2 ≥ 40 

2𝑦1 + 3𝑦2 ≥ 50 

𝑦1, 𝑦2 ≥ 0 

 

Standart Form: 

 

𝐌𝐢𝐧  𝒁 = 40𝑦1 + 120𝑦2 + 0. 𝑠1 + 0. 𝑠2 + 𝑴. 𝑎1 + 𝑴. 𝑎2 

𝑦1 + 4𝑦2 − 𝑠1 + 𝑎1 = 40 

2𝑦1 + 3𝑦2 − 𝑠2 + 𝑎2 = 50 

𝑥1, 𝑥2, 𝑠2, 𝑠2, 𝑎1, 𝑎2 ≥ 0 
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Başlangıç Simpleks Tablo: 

𝑪𝑩 
𝑪𝒋 40 120 𝟎 𝟎 𝑴 𝑴 

Çözüm 
Temel 𝒚𝟏 𝒚𝟐 𝒔𝟏 𝒔𝟐 𝑎1 𝑎2 

𝑀 𝑎1 1 𝟒 −1 0 1 0 40 

𝑀 𝑎2 2 3 0 −1 0 1 50 

𝒁 3𝑀 7𝑀 −𝑀 −𝑀 𝑀 𝑀 𝟗𝟎𝑴 

𝑪𝒋 − 𝒁𝒋 40 − 3𝑀 𝟏𝟐𝟎 − 𝟕𝑴 𝑀 𝑀 0 0  
 

 

Elementer Satır İşlemleri: 
 

   𝑦1 + 𝟒𝑦2 − 𝑠1 + 0. 𝑠2 + 𝟏. 𝑎1 + 𝟎. 𝑎2 = 40       (Satır 1 − R1) 

2𝑦1 + 𝟑𝑦2 + 0. 𝑠1 − 𝑠2 + 𝟎. 𝑎1 + 𝟏. 𝑎2 = 50       (Satır 2 − R2) 
 

𝟏

𝟒
. 𝑹𝟏  →       

1

4
𝑦1 + 𝟏𝑦2 −

1

4
𝑠1 + 0. 𝑠2 +

1

4
. 𝑎1 + 𝟎. 𝑎2 = 10  

−𝟑

𝟒
. 𝑹𝟏 + 𝑹𝟐  →  

5

4
𝑦1 + 𝟎. 𝑦2 +

3

4
. 𝑠1 − 1. 𝑠2 −

3

4
. 𝑎1 + 𝟏. 𝑎2 = 20 



Prof. Dr. Ergün EROĞLU 

4 
 

 

Birinci Iterasyon:  

 

𝑪𝑩 
𝑪𝒋 40 120 0 0 𝑀 𝑀 

Çözüm 
Temel 𝒚𝟏 𝒚𝟐 𝒔𝟏 𝒔𝟐 𝑎1 𝑎2 

120 𝑦2 1/4 𝟏 −1/4 0 1/4 0 10 

𝑀 𝑎2 𝟓/𝟒 0 3/4 −1 −3/4 1 20 

𝒁 5𝑀/4 + 30 120 3𝑀/4 − 30 −𝑀 
−3𝑀/4
+ 30 

𝑀 
𝟐𝟎𝑴
+ 𝟏𝟐𝟎𝟎 

𝑪𝒋 − 𝒁𝒋 𝟏𝟎 − 𝟓𝑴/𝟒 0 30 − 3𝑀/4 𝑀 𝑀/4 + 30 0  
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Optimal Simpleks Tablo: 

𝑪𝑩 
𝑪𝒋 40 120 0 0 𝑀 𝑀 

Çözüm 
Temel 𝒚𝟏 𝒚𝟐 𝒔𝟏 𝒔𝟐 𝑎1 𝑎2 

120 𝑦2 0 1 −2/5 1/5 2/5 −1/5 6 

40 𝑦1 1 0 3/5 −4/5 −3/5 4/5 16 

𝒁 40 120 −24 −8 24 8 𝟏𝟑𝟔𝟎 

𝑪𝒋 − 𝒁𝒋 0 0 24 8 𝑀 − 24 𝑀 − 8  
 

 

Optimal Sonuç:        𝑪𝒋 − 𝒁𝒋 ≥ 𝟎      indeks satır değerleri pozitif veya sıfır (min) 

𝒁𝒎𝒊𝒏 = 1360 

𝑦1 = 16 

𝑦2 = 6 

𝑠1 = 0        𝑎1 = 0 

𝑠2 = 0        𝑎2 = 0 


